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Наведено короткі бібліографічні відомості про видавничу діяльність Науково-дослідного інституту геології ДНУ імені Олеся Гон-
чара з 1926 по 2014 р., а також деякі дані щодо історії інституту. Із збірників розглянуто: «Наукові записки Дніпропетровської (Ка-
теринославської) науково-дослідної кафедри» (1926, 1927), «Наукові записки Дніпропетровського державного університету» (1932-
1961), «Питання гідрогеологічних прогнозів у зв’язку з іригацією земель та водопостачанням» (1962-1978), «Питання гідрогеології 
та інженерної геології у зв’язку з іригацією, водопостачанням і промисловим будівництвом» (1981, 1985), «Математичні методи в 
меліорації і гідрогеології» (1988), «Геологія і рудоносність півдня України» (1968-1986), «Стратиграфія кайнозою Північного При-
чорномор’я та Криму» (1976-1986), «Вісник Дніпропетровського університету. Серія геологія. Географія» (1998-2014) та ін. Вказано 
назви, рік випуску, склад редколегій, авторів і основні наукові тематики періодичних, серійних і монографічних видань. Наведено 
зміст у всіх збірників «Геологія і рудоносность півдня України» і раритетних збірників, виданих з 1926 по 1941 р. Проаналізовано 
зміна наукових тематик видань НДІ геології у зв’язку з динамікою зміни першочергових державних господарських завдань. Зроблено 
висновок про доцільність тривалого цільового державного фінансування регіональних наукових установ.
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The paper gives the brief bibliographical information about the publishing activities of the Research Institute of Geology of Oles Honchar 
Dnipropetrovsk National University from 1926 till 2014. Some details about the history of the institute are presented too. Among the 
editions are considered «Scientific notes of the Dnipropetrovsk (Ekaterinoslav) Research Cheir» (1926, 1927), «Scientific Notes of the 
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тровского государственного университета» (1932-1961), «Вопросы гидрогеологических прогнозов в связи с ирригацией земель и во-
доснабжением» (1962-1978), «Вопросы гидрогеологии и инженерной геологии в связи с ирригацией, водоснабжением и промышлен-
ным строительством» (1981, 1985), «Математические методы в мелиорации и гидрогеологии» (1988), «Геология и рудоносность юга 
Украины» (1968-1986), «Стратиграфия кайнозоя Северного Причерноморья и Крыма» (1976-1986), «Вестник Днепропетровского 
университета. Серия Геология, география» (1998-2014) и др. Указаны названия, год выпуска, составы редколлегий, авторы и основ-
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Передмова

Запорука успішної наукової та соціальної діяльності 
науковця-геолога це глибоке знання відповідної науко-
вої літератури та історії розвитку вітчизняної геології. 
Специфіка геології та палеонтології полягає у необ-
хідності врахування великої кількості фактичного по-
льового та аналітичного матеріалу, зіставлення різних 
точок зору на геологічні проблеми, а також аналізу ге-
ологічних процесів за тривалий час. При цьому часто 
матеріали минулих років вельми актуальні та необхід-
ні. Велику цінність мають перші базові праці корифеїв 
початку ХХ сторіччя, спостереження майже недоторка-
ної геологічної будови України у 1930-х – 1950-х рр., 
різноманітні та численні відомості за результатами 
масового буріння у 1960-х – 1970-х рр., монографічні 
палеонтологічні описи різних років та ін.

На жаль, автор змушений відзначити відсутність у 
багатьох сучасних працях посилань на видання НДІ 
геології, які публікуються вже майже 90 років. Це по-
яснюється, зокрема, відсутністю відповідної реклами, 
технічними, географічними, лінгвістичними причина-
ми. Так, публікації з історії НДІ геології вийшли понад 
тридцяти років тому [1, 2], а сайт інституту виник нещо-
давно і перебуває у розвитку [9]. Останні роки затьмаре-
ні кадровими скороченнями, що торкнулися і носіїв тра-
дицій, культури та історії НДІ геології. Отже, виникла 
необхідність у бібліографічному та архівному пошуку 
даних щодо історії інституту та публікації цієї праці.

Матеріали та методи

Необхідні матеріали, які включають майже повний спи-
сок видань НДІ геології, зібрав автор у бібліотеках та ар-
хівах Дніпропетровського національного університету 
імені Олеся Гончара (ДНУ), Національного гірничого 
університету м. Дніпропетровськ (НГУ), архівах НДІ 
геології та Народного музею історії імені Олександра 
Поля НГУ. Деякі фотоматеріали передали нам О.І. Гіль-
кман, Г.П. Євграшкіна, Л.І. Зеленська, Т.А. Стефанська. 
Серед використаної відкритої літератури слід зазначити 
праці [1-9]. Назви всіх установлених збірників є у табли-
цях 1-5 та у списку використаної літератури не зазначені. 
В «Додатках» наведено повний зміст випусків «Геологія 
і рудоносність півдня України», а також видань Науко-
во-дослідної кафедри геології (НДКГ) 1926-1927 рр. та 
НДІ геології 1932-1941 рр., які сьогодні є бібліографіч-
ною рідкістю. При цьому автор зберіг мову та правопис 
оригінальних назв без змін, що відображено у табли-
цях складу редколегій збірників та «Додатках». У різні 
роки посада голови редколегії мала різноманітні назви 
та значення – «науковий редактор», «голова», «головний 
редактор», «відповідальний редактор». Автор для всіх 
випадків використав термін «відповідальний редактор».

Стандарти видавницької діяльності неодноразово 
змінювалися з початку існування НДІ геології. Автор 
не розглядав як монографії великі статті збірників 
1920-1940-х років, які мають книжковий обсяг та інші 
ознаки монографічних видань (Додатки 1, 2). Врахо-
вано майже всі (за рідкісним винятком) окремо над-
руковані монографії співробітників інституту, у тому 
числі й окремі видання обсягом менше 120 сторінок, а 
також препринти. 

У статті наведено портретні фотографії лише без-
посередніх членів редколегій, а іноді – працівників ад-
міністрації університету, які відіграли важливу роль в 
організації видань НДІ геології та геолого-географіч-
них факультетів ДНУ. Найбільш активних учасників 
підготовки збірників відзначено в тексті. При цьому 
ініціали авторів публікацій у разі помилкового їх на-
писання в оригіналах виправлено.

Виклад основного матеріалу

Науково-дослідний інститут геології Дніпропетров-
ського національного університету імені Олеся Гонча-
ра – одна з найстаріших наукових геологічних установ 
в Україні, яка виникла у 1920-1930 рр. на зорі форму-
вання українських наукових шкіл [1-3]. Виникненням 
та подальшим розвитком НДІ геології ми зобов’яза-
ні фахівцям заснованої у 1922 р. Науково-дослідної 
кафедри геології Управління науковими установами 
Наркома освіти2, які розпочали системні геологічні 
дослідження у Середньому Придніпров’ї, на сході та 
півдні України. У 1930 р. кафедра була перетворена на 
Дніпропетровський філіал Українського науково-до-
слідного геологічного інституту Наркомпросу УРСР 
(УНДГІ), який у 1931 р., був підпорядкований АН 
УРСР. Надалі у 1933 р. одночасно з відкриттям гео-
лого-географічного факультету у Дніпропетровському 
університеті, Дніпропетровський філіал УНДГІ було 
реорганізовано у Науково-дослідний інститут геології 
Дніпропетровського державного університету (НДІ 
геології ДНУ). 

Перші наукові видання конкретної геологічної спря-
мованості на півдні України організували співробітники 
НДКГ під керівництвом видатного вченого та адміні-
стратора, кавалера Ордена св. Анни ІІІ ступеня, заслу-
женого діяча науки і техники, почесного члена ДНУ 
та Інституту геології АН УРСР Миколи Йосиповича 
Лебедєва. У 1926 р. побачив у світ перший «Збірник 
Єкатеринославської науково-дослідної кафедри геоло-
гії», а у 1927 р. – «Наукові записки Дніпропетровської 
науково-дослідної кафедри геології» (Додаток 1). У цих 
виданнях опубліковано матеріали щодо геології та па-
леонтології карбону Донбасу, геологічної будови, речо-
винного складу та гідрогеології Криворіжжя, Приазов’я 
та Придніпров’я. Спільно з базовими працями відомих 
науковців (М.Й. Лебедєв, В.І. Погодіна, В.Й. Тана-
тар, С.С. Гембицький) у збірниках надруковано стат-
ті аспірантів та студентів (Н. Балєєва, І.А. Кузнецова, 
Г.К. Фельдман та ін.). Привертають увагу якість видань 

1 Реставрацію старих фотографій виконав автор.
2 Оригінальні назви: «Єкатеринославська науково-дослідна ка-
тедра геології»), а з 1927 р. «Дніпропетровська науко-дослідна 
катедра геології».
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та численні і різноманітні геологічні графічні матеріали, 
наведені у збірниках (палеонтологічні таблиці, таблиці 
стратиграфічного поширення фауни та флори карбону, 
геологічні плани і розрізи тощо). Наявність великого 
фактичного матеріалу, монографічні палеонтологічні 
публікації, оригінальність суджень авторів викликають 
цікавість і сьогодні.

1932 – 1959 роки

Скрутний економічний стан та поширення репресій 
проти наукових діячів [3-5] негативно позначилися на 
видавничій діяльності наукових колективів Дніпропе-
тровщини. Лише в 1932 р., уже офіційно, як видан-
ня НДІ геології, українською мовою вийшов збірник 
«Наукові записки Дніпропетровської філії геологіч-
ного інституту Харків – Дніпропетровськ (вугілля 
і руда)». Редколегію не зазначено, але зі змісту збір-
ника випливає, що його сформував та очолив проф. 
М.Й. Лебедєв. Тут ми знаходимо результати страти-
графічних та палеонтологічних досліджень кам’я-
новугільних покладів Донбасу (3 статті проф. М.Й. 
Лебедєва, статті його дружини доц. В.І. Погодіної, 
аспірантів А. Єфімова, Н.О. Балєєва). Також присутні 
матеріали з палеонтології гастропод Кримсько-Кав-
казького неогену аспіранта М.М. Карлова, матеріали, 
присвячені вивченню базальтових порід порожистого 
Наддніпров’я (доц. М.П. Семененко) та публікація зі 
стратиграфії маріуполітів Приазов’я (асп. М.А. Шве-
дененко) (Додаток 2). 

У зв’язку з репресіями та іншими причинами публі-
кації праць дослідників НДІ геології у виданнях Дні-
пропетровського університету стали можливими лише 
на початку 1940-х років. Через початок Другої світової 
війни результати майже десятирічних наукових робіт 
були лише частково опубліковані у XVII та XXVII то-
мах «Наукових записок Дніпропетровського державно-
го університету», які вийшли у 1940 та 1941 рр. (відпо-
відальній редактор Й.І. Танатар). У цих томах, зокрема, 
були надруковані дані досліджень Криворізького за-
лізорудного басейну (М.П. Семененко, П.М. Канибо-

лоцький), геологічної зйомки Приазов’я (Й.І. Танатар, 
Г.К. Фельдман, Н.А. Доморацький, Р.С. Ринська, С.Г. 
Шавло), вивчення карстових вод Єленівського родови-
ща (Г.А. Браун), палеонтологічного вивчення карбону 
Донбасу (А.В. Приходько), дані геології та мінералогії 
глинистих порід сходу та півдня України (М.М. Карлов, 
Є.А. Віноградова) та ін. (Додаток 2).

Після війни в НДІ геології було суттєво відновле-
но та доповнено матеріально-технічну базу та при-
йнято на роботу молодих наукових співробітників. 
Серед них учасники бойових дій, а у майбутньому 
відомі дослідники М.Ф. Носовський, В.І. Грязнов, 
І.С. Данілов.

Наприкінці 1940-х рр. було поновлено випуск 
«Наукових записок Дніпропетровського державного 
університету», деякі томи були повністю присвячені 
результатам досліджень науковців НДІ геології та фа-
хівців геологічного факультету. Роботи інституту, як і 
раніше, були спрямовані на поширення та раціональ-
не використання мінерально-сировинної бази півдня 
та сходу України. У цей час сформувалися основні 
напрями наукової діяльності НДІ геології, які розви-
ваються і сьогодні, а саме: біостратиграфія і палеоге-
ографія мезо-кайнозою України; комплексне вивчен-
ня речовинного складу руд та 
гірських порід, установлення 
закономірностей їх розміщен-
ня, обґрунтування технології 
збагачення та раціонального 
видобутку та використання 
корисних копалин; теоретич-
ні та експериментальні дослі-
дження з метою розроблення і 
удосконалення методів розра-
хунку та математичного моде-
лювання фільтрації підземних 
вод для гідрогеологічного об-
ґрунтування гідротехнічного 
та іригаційного будівництва, 
водопостачання великих про-
мислових районів.

Йосип Ісаакович 
Танатар

Josip Іsaakovich
Tanatar

Микола Йосипович
Лебедєв 

Mikola Josipovich
Lebedєv

Варвара Іванівна
Погодіна

Varvara Іvanіvna
Pogodіna

Випускники ДГІ 1927 р. (зліва направо): Г.В. Єфа-
нов, І.І. Кузнецов, М.М. Карлов, М.П. Семененко 
Graduates of the Dnepropetrovsk Mining Institute 

in 1927 p. (left to right): G.V. Efanov, І.І. Kuznecov, 
M.M. Karlov, M.P. Semenenko
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Загалом з 1932 по 1962 р. у «Наукових записках 
Дніпропетровського державного університету» 
вийшло дев’ять томів геологічної спрямованості 
за участю співробітників НДІ геології (табл. 1,2). 
В організації цих випусків у різні роки значну роль 
відіграли Й.І. Танатар, М.П. Семененко, Н.З. Хмар-
ський, Г.Л. Агаян, А.В. Приходько, А.У. Литвинен-
ко, В.І. Грязнов, І.А. Скабалланович, М.Ф. Носов-
ський.

Постійними учасниками видань у різні роки 
були співробітники НДІ геології: Є.А. Віноградова, 
В.І. Грязнов, Г.В. Єфанов, Є.В. Ішкова, П.М. Кани-
болоцький, М.М. Карлов, М.Й. Лебедєв, В.І. Ле-
бединський, А.У. Литвиненко, М.Ф. Носовський, 
В.І. Погодіна, А.В. Приходько, В.К. Рудаков, 
М.П. Семененко, Г.Г. Скабалланович, В.К. Тетерюк, 
Й.І. Танатар, З.Й. Танатар-Бараш, Г.К. Фельдман, 
В.Д. Філімонов, Н.З. Хмарський, Л.Я. Ходюш та ін.

За 26 років у семи томах «Наукових записок…» 
НДІ геології та геологічного факультету опубліковано 
124 статті, в яких узяли участь 45 авторів.

Початок 1960-х – 1990-ті роки

З 1960 р. по 1989 р. НДІ геології періодично випускає 
власні видання: «Геологія і рудоносність півдня Укра-
їни»; «Стратиграфія кайнозою Північного Причорно-
мор’я і Криму» та «Питання гідрогеологічних прогнозів 
у зв’язку з іригацією земель і водопостачанням». Крім 
того, на початку 1960-х виходять друком окремі збірни-
ки: «Питання геології і мінералогії осадових формацій 
УРСР» (1960) і «Питання гідрогеології і інженерної 
геології району дніпровських водосховищ» (1961). До 
окремих видань кінця 1980-х належать «Питання гід-
рогеології і інженерної геології у зв’язку з іригацією, 
водопостачанням і промисловим будівництвом» (1981, 

Таблиця 1
Склад редколегій НДІ геології та геолого-географічного факультету в томах «Наукові записки 

Дніпропетровського державного університету» (1932-1960 рр.)
Table 1

The staff of the editorial boards of volumes «Scientific Notes of the Dnipropetrovsk State University» (1932-1961) 
from Institute of Geology and Geological Faculty

Назва, том, випуск Рік Склад редколегії
Наукові записки Дніпропетровської філії геологічного інституту 
Харків-Дніпропетровськ (вугілля і руда) 1932 –

Научные записки ДГУ. Сборник работ геологического факультета 
и НИИ геологии. Т. XVII. Вып.1 1940 Й.І. Танатар (відп. ред.), 

В.Д. Мисенко (коректор)

Научные записки ДГУ. Сборник работ геологического факультета 
и НИИ геологии. Т. XVII. Вып.2 1941 Й.І. Танатар (відп. ред.), М.П. Семененко, 

А.В. Приходько, П.М. Каниболоцький

Научные записки ДГУ. Сборник работ геологического факультета 
и НИИ геологии. Т. XXXIX 1954 Г.Л. Агаян (відп. ред.), Й.І. Танатар, 

А.В. Приходько, О.В. Лебединський

Научные записки ДГУ. Сборник работ Научно-исследовательского 
института геологии.Т. 53 1956 В.І. Грязнов (відп. ред.), Н.З. Хмарський, 

А.У. Литвиненко
Научные записки ДГУ. Сборник работ Научно-исследовательского 
института геологии. Т.58 1957 В.І. Грязнов (відп. ред.), Н.З. Хмарський, 

А.У. Литвиненко, М.Ф. Носовський
Научные записки ДНУ. Сборник работ геолого-географического 
факультета. Т.67 1958 А.У. Литвиненко (відп. ред.),

І.А. Скабалланович, Н.С. Чугай

Никифор Захарович
Хмарський

Nikifor Zaharovich 
Hmarskij

Микола Пантелеймоно-
вич Семененко

Mikola Pantelejmonovich
Semenenko

Антоніна Василівна
Приходько

Antonіna Vasilіvna
Prihod’ko

Антон Ульянович
Литвиненко

Anton Ul’janovich
Litvinenko

V.L. Stefanskyi On publishing activity of the research institute...



11Геологія та рудоносність України. 2015, т. 1, вип. 1 ISSN (print) 2415-7848 • ISSN (online) 2415-7856

1985), «Математичні методи в меліорації і гідрогеоло-
гії» (1988) та «Геологія і металогенія мафіт-ультрамафі-
тів докембрію Придніпров’я» (1989) (табл. 2).

 «Питання гідрогеологічних прогнозів у зв’язку з 
іригацією земель і водопостачаннями» 

Тематичні збірники з питань гідрогеологї, інженерної 
геології та математичного моделювання геологічних 
процесів виходили з 1961 по 1988 р.р. Перші збірники 
були організовані В.І. Грязновим, І.А. Скабалланови-
чем та В.Д. Філімоновим за підтримкою ректора ДДУ 
Г.Б. Мельнікова, а починаючи з 1970 по 1988 рр. ви-
давництво очолював В.К. Рудаков (табл. 2).

У 1961 р. у «Наукових записках Дніпропетров-
ського державного університету» (Т. 75) вперше ви-
ходить тематичний збірник НДІ геології, присвяче-
ний винятково питанням гідрогеології та інженерної 
геології дніпровських водосховищ (табл. 2). У 1962 р. 
за підтримки ректора ДГУ Г.Б. Мельникова спіль-
но з Держкомітетом Ради Міністрів УРСР з водного 
господарства була проведена науково-координаційна 
Рада з проблеми «Гідрогеологічні та інженерно-гео-
логічні процеси району дніпровських водосховищ та 

їх вплив на фізико-географічні умови Придніпров’я 
(район НДІ геології)». Праці конференції були опублі-
ковані окремим томом (1962), який включив розлогі 
тези 43 доповідей (загалом 250 сторінок), які предста-
вили 47 авторів. З боку НДІ геології в організації та 
роботі цієї Ради взяли участь В.І. Грязнов, Ю.М. Ро-
манець, В.К. Рудаков, І.А. Скабалланович (відп. ред.), 
Н.З. Хмарський, В.Д. Філімонов, Г.М. Черномашен-
цев. Особливу роль при цьому відіграли І.А. Скабал-
ланович та В.Д. Філімонов.

Систематичні видання гідрогеологічного напряму 
НДІ геології в цілому присвячені питанням гідрогео-
логії, інженерної геології та математичного моделю-
вання гідрогеологічних процесів. Вийшло вісім збір-
ників «Питання гідрогеології та інженерної геології у 
зв’язку з іригацією та водопостачанням» (1961, 1969, 
1970, 1972 (два випуски), 1973, 1975, 1978 рр.). У 1981 
та 1985 рр. побачили світ два збірники «Питання гід-
рогеології та інженерної геології у зв’язку з іригацією, 
водопостачанням та промисловим будівництвом» і у 
1988 р. – «Математичні методи в меліорації та гідро-
геології». За 27 років у зазначених виданнях опубліко-
вано 209 статей, у підготовці яких взяли участь понад 
108 авторів. 

Таблиця 2
Склад редколегій збірників НДІ геології гідрогеологічної та гідрологічної спрямованості (1961-1988 рр.)

Table 2
The staff of the editorial boards of hydrological and hydrogeological editions (1961-1988) from Institute of Geology

Назва Випуск,
том Рік Склад редколегії

Научные записки ДГУ. Том 75. Сборник 
работ научно-исследовательского инсти-
тута геологии. Вопросы гидрогеологии и 
инженерной геологии района днепровских 
водохранилищ (район НИИ геологии). 

– 1961 В.І. Грязнов (відп. ред.), М.Ф. Носовський, 
І.А. Скабалланович

Труды совещания по гидрогеологии и 
инженерной геологии района Днепровских 
водохранилищ и ирригационных систем 
Приднепровья

– 1962 І.А. Скабалланович (відп. ред.), Г.Б. Мельников,  
Н.З. Хмарський, Е.О. Топчієв

Вопросы гидрогеологических прогнозов в 
связи с ирригацией земель и водоснабжением

Вип. 2 1969 В.Д. Філімонов (відп. ред.), В.К. Рудаков,  
Ю.М. Романець, М.М. Коппель

Вип. 3 1970 В.К. Рудаков (відп. ред.), Ю.М. Романець,  
О.О. Мальцев, Н.Р. Туменко

Вип. 4
1972

В.К. Рудаков (відп. ред.), Ю.М. Романець, Н.Р. ТуменкоВип. 5
Вип. 6 1973
Вип. 7 1975 В.К. Рудаков (відп. ред.), О.Ф. Ларченко, Н.Р. Туменко,

1978 В.К. Рудаков (відп. ред.), Н.Р. Туменко, О.Ф. Ларченко, 
Ю.М. Романець, Г.П. Євграшкіна

Вопросы гидрогеологии и инженерной гео-
логии в связи с ирригацией, водоснабжением 
и промышленным строительством

– 1981
В.К. Рудаков (відп. ред.), О.Ф. Ларченко,  
І.А. Скабалланович, Н.Р. Туменко,  
Г.М. Черномашенцев, А.Г. Шевченко 

– 1985 В.К. Рудаков (відп. ред.), Н.Є. Москвичева,  
І.А. Скабалланович, О.Ф. Ларченко, А.Г. Шевченко

Математические методы в мелиорации и 
гидрогеологии – 1988 В.К. Рудаков (відп. ред.), О.І. Передерій,  

Н.Ю. Москвичьова, Л.П. Кратенко

Про видавничу діяльність науково-дослідного інституту... В.Л. Стефанський
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До складу редколегії зазвичай входили В.К. Рудаков 
(відповідальний редактор), О.Ф. Ларченко, Н.Ю. Мо-
сквичьова, Ю.М. Романець, І.А. Скабалланович та 
Н.Р. Туменко. Постійними учасниками видань різних ро-
ків були співробітники НДІ геології: Н.А. Білокопитова 
(Молько), Б.І. Василевицька, Г.П. Євграшкіна, М.М. Іль-
вицький, В.Д. Кращенко, Л.П. Кратенко, Г.А. Кроїк, 
А.Ф. Ларченко, А.А. Мальцев, Н.Ю. Москвичьова (Ко-
вальова), Л.О. Овдієнко, О.І. Передерій, В.А. Приходько, 
Г.Н. Романенко, Ю.М. Романець, Б.М. Романець, В.К. Ру-
даков, І.А. Скабалланович, Ю.А. Трахтман, Н.Р. Тумен-
ко, В.Д. Філімонов, Е.М. Харченко, Г.М. Черномашен-
цев, Т.І. Шмалій, А.І. Яременко та ін.

Тематичний акцент збірників змінювався згідно з 
першочерговим регіональним державним господар-
ським завданням. На початку 1960-х рр. вони були 
присвячені питанням впливу водосховищ Середнього 
Придніпров’я та іригаційних систем на режим підзем-
них вод прилеглих територій, а також захисту берегів 
водосховищ від руйнування. Починаючи з кінця 1960-
х рр. одними з головних тем збірників стають мето-
дики аналітичних розрахунків та математичного мо-
делювання фільтрації у зв’язку з питаннями зрошення 
земель, гідрогеологічне прогнозування для обґрунту-
вання гідротехнічних споруд, іригаційного будування 
та водопостачання. У 70-х роках минулого сторіччя 

видання включають також публікації щодо оцінки екс-
плуатаційних запасів підземних вод і прогнозу зміни 
їх якості (В.Д. Кращенко, Ю.М. Романець, Н.Ю. Мо-
сквичьова, Н.Р. Туменко та ін.). У 1980-х роках розви-
ваються методики математичного моделювання гідро-
меліоративних карт (М.М. Ільвицький, А.І. Передерій, 
М.М. Коппель, Ю.А. Трахтман, Г.М. Черномашенцев), 
різноманітних фільтраційних процесів (Б.І. Василе-
вицька, Г.П. Євграшкіна, В.К. Рудаков, Н.Р. Туменко та 
ін.), з’являються дані щодо аналізу процесів вивітрю-
вання відвальних порід і їх ролі у зміні хімізму під-
земних вод у Західному Донбасі (Г.А. Кроїк, Г.М. Ро-
маненко та ін.).

Привертає увагу висока якість наукових праць, 
які виконувались на новітньому обладнанні того часу 
(електронно-обчислювальній машині ЕЦВМ та анало-
гових моделювальних пристроях АВМ).

«Геологія та рудоносність півдня України»

Збірник публікувався з 1968 по 1986 р. російською 
мовою. Його головним організатором і натхненником 
був заступник директора НДІ геології, відомий вче-
ний-геолог В.І. Грязнов. Взагалі вийшло10 випусків 
збірника (з 1968 по 1973 р. щорічно та окремо у 1975, 
1979, 1983 і 1986 рр.).

Іван Антонович
Скабалланович 
Іvan Antonovich 
Skaballanovich

Віталій Дмитрович 
Філімонов

Vіtalіj Dmitrovich 
Fіlіmonov

Віктор Костянтинович 
Рудаков

Vіktor Kostjantinovich 
Rudakov

Надія Романівна
Туменко

Nadіja Romanіvna 
Tumenko

Юрій Микитович
Романець

Jurіj Mikitovich 
Romanec’

Олександр Федорович 
Ларченко

Oleksandr Fedorovich 
Larchenko

Нона Юхимівна
Москвичьова

Nona Juhimіvna 
Moskvich’ova

Олександр Іванович
Передерій

Oleksandr Іvanovich
Perederіj
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З 1968 р. по 1979 р. до складу редколегії входили: 
В.І. Грязнов (відповідальний редактор), М.М. Ільвиць-
кий, М.Ф. Носовський, З.Й. Танатар-Бараш, Л.Я. Хо-
дюш. У 1980-х роках склад редколегії змінився. У 
1983 р. він був таким: В.І. Грязнов (відп. ред.), М.М. Іль-
вицкій, М.Ф. Носовський, Г.М. Романенко. У 1984 р.: 
В.І. Грязнов (відповідальний редактор), М.М. Ільвиць-
кий, М.Ф. Носовський, М.Г. Коваленко.

Майже за 20 років у збірниках «Геологія і рудо-
носність півдня України» опубліковано 125 статей, 
в яких взяли участь близько 60 авторів. Постійними 
учасниками видання були співробітники НДІ геології 
В.І. Грязнов, І.С. Данілов, Н.Ф. Дуднік, М.М. Ільвиць-
кий, М.Г. Коваленко, І.Д. Коненкова, М.Ф. Носовський, 
Г.В. Пасічний, О.І. Передерій, Г.М. Романенко, З.Й. Та-
натар-Бараш, Л.Я. Ходюш та ін. У збірниках також ак-
тивно друкувались дослідники інших установ СРСР. 

Основними науковими напрямами були геологія та 
речовинний склад корисних копалин та вміщуючих 
порід півдня України: родовищ та рудопроявів мар-
ганцю (В.І. Грязнов, І.С. Данілов, В.В. Богданович, 
Л.І. Куцевол, Н.А. Панченко та ін.); залізистих квар-
цитів (М.Г. Коваленко, Л.Я. Ходюш, Л.П. Бугримов, 
В.В. Кутин та ін.), талько-магнезитів, нікелю, алмазів 
(Г.М. Романенко, А.Я. Каневський., І.І. Едельштейн, 
Г.Д. Вареня, І.П. Яловенко, П.М. Сторчак та ін.); геохі-
мія, петрографія та мінералогія докембрію Придні-

пров’я та Приазов’я (Н.Ф. Дуднік, М.М. Ільвицький, 
Л.В. Ісаков, В.Ф. Кіктенко, С.І. Переверзєв, Г.М. Рома-
ненко, З.Й. Танатар-Бараш, Л.Я. Ходюш, Ю.Д. Шко-
вира та ін.), літологія, стратиграфія та палеогеографія 
палеогену та неогену Центральної, Південної Украї-
ни та Криму (М.Ф. Носовський, І.М. Барг, І.Д. Ко-
ненкова, В.В. Кораллова, Я.Б. Лейє, Л.О. Панова та 
ін.), математичні методи в геології (М.М. Ільвиць-
кий, Я.М. Меркулов, О.І. Передерій, Ю.О. Трахтман, 
І.О. Гаєв, Н.М. Гаєва та ін.) та четвертинна геологія 
(Г.В. Пасічний, А.І. Кравченко). Публікацій щодо ву-
гільної геології Донбасу за кількістю значно менше. 
Деякі матеріали з цього напряму у різні роки публіку-
вали В.А. Приходько, Ю.М. Нагорний та В.М. Нагор-
ний. Повний зміст всіх випусків збірника наведено у 
Додатку 3.

«Стратиграфія кайнозою Північного
Причорномор’я і Криму»

Збірник виходив з 1976 по 1986 р. під керівництвом 
директора НДІ геології, доктора геолого-мінералогіч-
них наук М.Ф. Носовського. Вийшло шість номерів 
російською мовою (по одному випуску у 1976, 1978, 
1980, 1982,1984, 1987 рр.) (табл. 4).

До складу редколегії зазвичай входили: М.Ф. Но-
совський (відповідальний редактор), І.Д. Коненкова, 

Таблиця 3
Склад редколегій збірників НДІ геології «Геологія та рудоносність півдня України» (1968-1986 рр.)

Table 3
The staff of the editorial boards of «Geology and ore-bearing of the South Ukraine» (1968-1986) from Institute of Geology

№ випуску Рік Склад редколегії
1-6 1968-1973 щорічно

В.І. Грязнов (відп. ред), М.М. Ільвицький, М.Ф. Носовський, З.Й. Танатар-Бараш,  
Л.Я. Ходюш.7 1975

8 1979
– 1983 В.І. Грязнов (відп. ред), М.М. Ільвицький, М.Ф. Носовський, Г.М. Романенко.
– 1986 В.І. Грязнов (відп. ред), М.М. Ільвицький, М.Ф. Носовський, М.Г. Коваленко

Віктор Інокентійович
Грязнов

Vіktor Іnokentіjovich 
Grjaznov

Матвій Михайлович 
Ильвицький

Matvij Mihajlovich 
Il’vic’kij

Зоя Йосипівна
Танатар-Бараш
Zoja Josipіvna
Tanatar-Barash

Людмила Яківна 
Ходюш

Ljudmila Jakіvna 
Hodjush
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В.В. Кораллова, І.М. Барг. У 1987 р. до складу редко-
легії ввійшов також Г.В. Пасічний. Загалом за 11 років 
в збірниках «Стратиграфія кайнозою Північного При-
чорномор’я і Криму» опубліковано 77 статей, в напи-
санні яких взяли участь близько 40 авторів.

У більшості збірників у більшості наведено дані 
щодо геології, стратиграфії та палеогеографії Причор-
номор’я, Криму та Середнього Придніпров’я. Значна 
увага присвячена принципам обґрунтування біостра-
тиграфічних меж палеогену та неогену півдня України 
та кореляції різнофаціальних відкладів кайнозою, лі-
тології та седиментогенезу. Наведено палеонтологічні 
дані щодо таких груп кайнозойської фауни: молюски 
(М.Ф. Носовський, І.М. Барг; форамініфери (І.Д. Ко-
ненкова, А.Д. Грузман); нанопланктон (Є.М. Богда-
нович, А.С. Андрєєва-Григорович, С.А. Люльєва); 
радіолярії (Р.Х. Липман); остракоди (І.А. Миколаєва); 
спори та пилок (В.В. Кораллова, А.К. Коломійцева, 
Г.М. Стефанська (Студинська), Л.О. Панова). Цікаві 
оригінальні публікації щодо циклічності седименто-
генезу (Г.В. Пасічний), а також статті з літології па-
леоген-неогенових відкладів району Нікопольського 
марганцеворудного басейну (В.І. Грязнов, В.В. Богда-
нович). Знаходимо у збірниках і праці Л.І. Зеленської, 

присвячені проблемам стратиграфії, палеогеографії 
та літології четвертинних відкладів Придніпров’я та 
інших територій.

1990 – 2014 роки

Наприкінці 1980-х – початку 1990-х рр. через відсут-
ність фінансування видавнича діяльність НДІ геології 
та геолого-географічного факультету була тимчасово 
призупинена. З 1996 р. виходять тези доповідей наукової 
конференції «Питання геології, географії та охорони на-
вколишнього середовища України». Також в бібліотеках 
є 2 томи  збірника «Актуальні проблеми геології, геогра-
фії та екології» (1997-1999 рр.) (табл. 5). 

У 1993 р. з ініціативи декана геолого-географіч-
ного факультету (ГГФ) Г.В. Пасічного було органі-
зовано та зверстано перший випуск періодичного 
видання «Вісник Дніпропетровського університету. 
Серія Геологія. Географія». Через скрутне еконо-
мічне становище цей збірник, уже як фахове ви-
дання напрямів «географія і геологія», побачив світ 
лише у 1998 р. разом із другим випуском. Із цього 
часу по сьогодні геолого-географічний вісник ДНУ 
виходить майже щорічно і об’єднує досить різно-

Таблиця 4
Склад редколегій збірників НДІ геології «Стратиграфія кайнозою Північного Причорномор’я та Криму»

Table 4
The staff of the editorial boards of «Cenozoic Stratigraphy of the Northern Black Sea and the Crimea» from Institute of Geology 

№ п/п Рік Склад редколегії
1 1976 М.Ф. Носовський (відп. ред.), І.М. Барг, В.В. Кораллова 
2 1978 М.Ф. Носовський (відп. ред.), І.М. Барг, В.В. Кораллова
3 1980 М.Ф. Носовський (відп. ред.),, І. Д. Коненкова, В.В. Кораллова
4 1982 М.Ф. Носовський (відп. ред.), І. Д. Коненкова, В.В. Кораллова
5 1984 М.Ф. Носовський (відп. ред.), І. Д. Коненкова, В.В. Кораллова
6 1987 М.Ф. Носовський (відп. ред.), І. Д. Коненкова, В.В. Кораллова, Г.В. Пасічний

 
Постійними учасниками видання були співробітники НДІ геології, представники Дніпропетровської наукової школи стратиграфії 
та палеонтології фанерозою України: М.Ф. Носовський, І.М. Барг, Є.М. Богданович, І.Д. Коненкова, В.В. Кораллова, В.Г. Пасічний 

Михайло Федорович 
Носовський 

Mihajlo Fedorovich 
Nosovs’kij

Ігор Мусійович
Барг

Іgor Musіjovich
Barg

Ірина Дмітрівна
Коненкова

Іrina Dmіtrіvna
Konenkova

Валентина Василівна
Кораллова

Valentina Vasilіvna
Koralova
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манітний матеріал, поданий фахівцями факультету 
та науковцями НДІ геології (табл. 5). Починаючи 
з 1993 р. по 2014 р. включно вийшло 16 збірників 
«Вісник Дніпропетровського університету. Серія 
Геологія. Географія». Внаслідок узгодження фі-

нансової документації та інших причин нумерацію 
«Вісників» було неодноразово порушено (табл.5). 
З 2011 р. у «Вісниках» фаховим залишається лише 
геологічний напрям, а статті географічного змісту 
майже відсутні.

Таблиця 5
Склад редколегій видань НДІ геології та геолого-географічного факультету (1990-2014 рр.)

Table 5
The staff of the editorial boards of editions (1990-2014 yr.) from Institute of Geology 

and Geological and Geography Faculty

Назва Номер, випуск, том  Рік Склад редколегії
Сборник тезисов. Вопросы 
геологи, географии и охраны 
окружающей среды Украины

– 1996 Г.В. Пасічний, Є.М. Богданович, Г.М. Романенко,  
Л.І. Зеленська

Збірник тез. Актуальні про-
блеми геології, географії та 
екології. Збірник наукових 
праць.

Том 1 1997 Г.В. Пасічний (відп. ред.), І.М. Барг, М.Ф. Носовський, 
В.В. Богданович, Л.І. Зеленська

Том 2 1999

Г.В. Пасічний, І.М. Барг, А.І. Дворець-кий, О.Д. Додатко, 
В.М. Кравченко, М.Ф. Носовський, О.П. Приставка,  
С.П. Фомін, В.В. Богданович, А.С. Горб, В.М. Іванов 
(відп. секретар), Г.А. Кроїк (секретар), М.З. Серебряна, 
Н.П. Шерстюк

Вісник Дніпропетровського
університету.
Серія Геологія. Географія.

Вип. 1 1998 Г.В. Пасічний (відп. ред.), В.М. Іванов, Л.І. Зеленська,  
Г.А. Кроїк, Ж.М. Балла

Вип. 2 1998 Г.В. Пасічний (відп. ред.), В.М. Іванов, Л.І. Зеленська,  
Г.А. Кроїк, Т.П. Прищепчук

Вип. 3 2000
Г.В. Пасічний (відп. ред.), І.М. Барг, А.І. Дворецький,  
М.Ф. Носовський, О.П. Приставка, Л.І. Зеленська,  
В.М. Іванов, Г.А. Кроїк, К.М. Горб

Вип. 4 2002 Г.В. Пасічний (відп. ред.), І.М. Барг, А.І. Дворецький,  
М.Ф. Носовський, О.П. Приставка, В.П. Пасічний

Вип. 5 2003
І.М. Барг (відп. ред.), А.І. Дворецький, М.Ф. Косовський, 
О.П. Приставка, Л.І. Зеленська, Ю.І. Грицан, Ю.В. Лихо-
лат, В.М. Іванов, Г.А. Кроїк, Н.М. Дук, К.Н. Горб

№ 8 2004 Л.І. Зеленська (відп. ред.), І.М. Барг, О.П. Приставка,  
Г.А. Кроїк,Т.П. Мокрицька

№ 9 2005 Л.І. Зеленська (відп. ред.), І.М. Барг, О.Г. Байбуз,  
Г.А. Кроїк, Ю.І. Гріцан, Т.П. Мокрицька

№ 10 2006 Л.І. Зеленська (відп. ред.), І.М. Барг, О.Г. Байбуз,  
Г.А. Кроїк, Г.П. Євграшкіна, Т.П. Мокрицька

№11 2007
Л.І. Зеленська (відп. ред.), І.М. Барг, Г.П. Євграшкіна,  
О.Г. Байбуз, Г.А. Кроїк, Т.П. МокрицькаТ. 16, № 3/2, 

вип. 10 2008

Т. 17, № 3/2, 
вип. 11 2009

Л.І. Зеленська (відп. ред.), І.М. Барг, Г.П. Євграшкіна,  
О.Г. Байбуз, Г.А. Кроїк, Л.О. НосоваТ. 18, № 3/2, 

вип. 12 2010

Т. 19, № 3/2, 
вип. 13 2011

Г.П. Євграшкіна (відп. ред.), Л.І. Зеленська, І.М. Барг,  
Г.А. Кроїк, О.Г. Байбуз, Л.О. НосоваТ. 20, № 3/2,

вип. 14 2012

Т. 21, № 3/2, вип.15 2013
Г.П. Євграшкіна (відп. ред.), Г.А. Кроїк, В.А. Баранов, 
П.М. Баранов, В.Ф. Приходченко, А.А. Березовський,  
О.В. Япаскурт, Є.М. Дутова, Н.М. Рассказова

Т. 22, № 3/2, вип.16 2014
Г.П. Євграшкіна (відп. ред.), Г.А. Кроїк, В.А. Баранов, 
П.М. Баранов,В.Ф. Приходченко, А.А. Березовський,  
О.В. Япаскурт, Є.М. Дутова, Л.О. Носова
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Загалом за 16 років у збірниках опубліковано 
близько 450 статей (270 геологічного напряму), в під-
готовці яких узяли участь понад 270 авторів. 

Починаючи з 2013 р., крім штатних співробітни-
ків Дніпропетровського національного університе-
ту, в редколегіях «Вісників…» беруть участь відомі 
науковці інших установ. Серед них: П.М. Баранов, 
В.Ф. Приходченко (Національний гірничий уні-
верситет, м. Дніпропетровськ, Україна), В.А. Бара-
нов (Інститут геотехнічної механіки НАН України, 

м. Дніпропетровськ, Україна), А.А. Березовський 
(Криворізький національний університет, м. Кривий 
Ріг, Україна), Є.М. Дутова, Н.М. Рассказова (Том-
ський політехнічний університет, Росія), О.В. Япа-
скурт (МГУ, м. Москва, Росія).

Серед співробітників НДІ геології учасниками ви-
дань у різні роки були І.О. Абакумова, О.Г. Байбуз, 
І.М. Барг, В.М. Бєлік, В.А. Білецька, В.В. Богдано-
вич, Є.М. Богданович, О.В. Бондар, В.А. Готвянська, 
В.І. Демура, Л.М. Долгих, Н.Ф. Дуднік, Г.П. Євграш-

Григорий Васильович
Пасічний

Grigorij Vasil’ovich 
Pasіchnij

Любов Іванівна
Зеленська

Ljubov Іvanіvna 
Zelens’ka

Олександр Пилипович 
Приставка

Oleksandr Pilipovich 
Pristavka

Олег Григорович
Байбуз

Oleg Grigorovich
Bajbuz

Галина Петрівна 
Євграшкіна

Galina Petrіvna 
Єvgrashkіna

Тетяна Петрівна 
Мокрицька

Tetjana Petrіvna
Mokric’ka

Володимир
Володимирович

Богданович
Volodimir Volodimirovich 

Bogdanovich

Євгенія Михайлівна 
Богданович

Єvgenіja Mihajlіvna 
Bogdanovich

Ганна Аркадіївна
Кроїк

Ganna Arkadіvna
Krojіk

Віктор Миколайович
Іванов

Vіktor Mikolajovich 
Іvanov

Гліб Миколайович
Романенко

Glіb Mikolajovich 
Romanenko

Людмила Олексіївна 
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кіна, В.М. Іванов, М.М. Ільвицький, Є.Г. Ковирєва, 
Г.А. Кроїк, В.В. Манюк (старш.), С.К. Малинкіна, 
Т.П. Мокрицька, Л.О. Носова, Г.В. Пасічний, О.І. Пе-
редерій, О.П. Приставка, Г.М. Романенко, Д.О. Старін, 
М.З. Серебряна, Т.А. Стефанська (Іванова), В.Л. Сте-
фанський, Д.А. Томчакова, Н.В. Тонкова, Н.П. Шер-
стюк, Н.Є. Яцечко та ін.

У «Вісниках» висвітлено такі тематики геологіч-
них напрямів:

Гідрологія, гідрогеологія і геоінформатика. Публі-
кації щодо різноманітних сфер геоекології займають по-
над половину всіх матеріалів «Вісників». Значний обсяг 
мають праці зі створення математичних моделей та про-
гнозу солепереносу для техногенно забруднених терито-
рій Західного Донбасу (Г.П. Євграшкіна, О.Є. Сабадаш, 
В.В. Олешкевич, Т.І. Шмалій) та Дніпропетровщини 
(Г.П. Євграшкіна, Т.В. Сібуль, О.І. Гежій, Л.В. Доценко, 
А.Ю. Омельчук, Т.В. Сібуль, Н.П. Шерстюк, Л.О. Но-
сова, В.М. Бєлік, О.І. Сінцова та ін.), комплексної еко-
логічної оцінки впливу гідрогеохімічних процесів на 
природно-техногенні води Кривбасу (Н.П. Шерстюк, 
І.А. Власова, О.М. Кулікова, Г.М. Романенко, Л.О. Носова, 
М.В. Бабицька, В.М. Бєлік та ін.), а також створення геоін-
формаційних систем та картографічних матеріалів техно-
генно навантажених територій промислових підприємств 
Дніпропетровщини і Західного Донбасу (Н.П. Шерстюк, 
О.Г. Байбуз, О.І. Передерій, І.А. Власова, В.Є. Неділько, 
В.І. Цвєтков, Т.В. Вороніна, Л.О. Носова).

Геоекологія. Важливе місце у виданнях посідають 
матеріали з геохімічної оцінки класу екологічної безпе-
ки щодо вмісту важких металів на промислових об’єк-
тах Західного Донбасу та Придніпров’я (Г.А. Кроїк, 
О.Р. Акімова, І.В. Кураєва, Л.Д. Богаченко, Л.І. Осадча, 
Т.В. Сібуль, В.Г. Демура, О.М. Вінокурцева, Т.Д. Азано-
ва-Фролова, Л.О. Дорганова, М.З. Серебряна, Л.М. Дол-
гих, Е.Г. Ковирєва, Т.М. Бистригіна), а також аналізу 
сорбційних властивостей гірських порід і розроблення 
технологій попередження та реабілітації промислових 
територій підприємств Західного Донбасу, Придніпров’я 
та деяких інших територій України від забруднення важ-
кими металами (Г.А. Кроїк, Н.В. Білоус, Н.Є. Шрамко, 
В.А. Білецька, Н.Є. Яцечко, Я.М. Колосок, В.О. Готвян-
ська, В.Г. Демура, О.Є Сабадаж, Т.І. Шомко, Т.М. Ко-
нограй, А.С. Сисоєва, І.Л. Колябіна, Г.М. Бондарен-
ко, Т.П. Прищепчук, Г.П. Євграшкіна, Г.П. Грабовець, 
М.О. Єрченко, О.В. Золотько, Н.М. Павелко та ін.)

Геологія осадових товщ України. У «Вісниках» 
в різні роки опубліковані праці щодо геології, стра-
тиграфії та літології фанерозою (Г.В. Пасічний), міо-
цену (В.В.  Богданович, Є.М. Богданович) та еоцену 
(І.М. Барг, Л.П. Босевька, В.В. Манюк, В.Л. Стефан-
ський). Палеонтологічні публікації вмістили відомо-
сті про фауну форамініфер сармату (Т.А. Стефанська 
(Іванова)) та сеноману (К.О. Соколова), спонгіофа-
уну міоцену (Т.А. Стефанська) молюсків конкського 
(Д.О. Старін) та сарматського (О.М. Кравченко) регіо-
ярусів, остракод міоцену (О.В. Бондар) та нанопланк-
тон сармату (Є.М. Богданович).

Геологія докембрію Українського щита (УЩ). По-
над половину статей з геології докембрію присвячено 
золоторудним родовищам та рудопроявам Середнього 
Придніпров’я (родовища Сергіївське, Золота Балка та ін.) 
(Н.Ф. Дуднік, В.М. Іванов, М.М. Ільвицький, М.А. Козар, 
Ж.М. Балла та ін.). Зустрічаємо також публікації щодо 
характеристики вольфрам-молібденового зруднення 
України (В.М. Іванов, Н.В. Вовкотруб, А.В. Дубовиць-
ка), петрографії докембрію Середнього Придніпров’я 
(М.М. Ільвицький, В.В. Сукач), металогенії білозерської 
серії Українського щита (В.М. Кравченко, М.В. Рузіна та 
ін.), а також деяких інших аспектів геології.

Інженерна геологія. Ця тематика займає у «Віс-
никах» досить великий обсяг. Матеріали у більшості 
висвітлюють закономірності зміни та оцінки фізичних 
властивостей елементів геологічних масивів в умовах 
техногенного впливу міських та промислових територій 
Середнього Придніпров’я, методики оцінювання ризи-
ків під час проектування промислових та цивільних 
забудов України, районування та особливості контро-
лю зсувних явищ та боротьби з ними (Т.П. Мокриць-
ка, В. Біда, Л.П. Босевська, Г.П. Євграшкіна, А. Зиков, 
Р.К. Іщук, Л.Є. Крімова, О.В. Куц, Н. Магура, В.Т. Оса-
уленко, К.В. Підрійко, О.О. Потапенко, К.О. Самойлич, 
С.К. Сухорученко, Ю.Ю. Чайка та ін.).

Біомінералізація та біозбагачення. Більшість 
статей цих тематик висвітлюють методику біови-
луження комплексних руд дорогоцінних металів 
Середнього Придніпров’я. Також є деякі матеріали 
щодо переробки техногенних родовищ марганцю 
та сірки (М.З. Серебряна, Н.В. Тонкова, Д.А. Том-
чакова, С.К. Малінкіна, Л.М. Долгіх, Е.Г. Ковирєва, 
Т.О. Углова).

Геологія вугілля. Деякі матеріали з цієї темати-
ки висвітлюють питання щодо складу та якості ву-
гілля Донбасу та Західного Донбасу (В.С. Савчук, 
В.Ф. Приходченко, Д.В. Приходченко, В.В. Ішков, 
О.О. Кузьменко). Зустрічаємо і праці стосовно роз-
поділу шкідливих компонентів у продуктах та відхо-
дах вуглевидобутку (В.В. Ішков, О.І. Чорнобук та ін.) 
Також присутні деякі відомості щодо вугільної гео-
логії Львівсько-Волинського басейну (В.С. Савчук, 
С.В. Морозов).

Четвертинна геологія представлена нечисленни-
ми статтями з геоморфології та палеогеографії плей-
стоцену-еоплейстоцену Дніпропетровщини (Г.В. Па-
січний, Є.Е. Синцов, О.І. Синцова), а також геології 
кайдацьких відкладів Дніпропетровщини (В.В. Ма-
нюк старш.).

Крім зазначеного, у «Вісниках» трапляються також 
деякі матеріали з геофізики (П.І. Пігулевський, В.К. Сви-
стун, О.К. Тяпкін), удосконалення геотехнічних систем 
(К.О. Гайдай, С.В. Жолудєв), охорони геологічної спад-

3 До списку включено лише ті публікації, які вийшли під час 
роботи авторів у НДІ геології. Бібліографічні дані рідкісних 
видань «Літолого-палеогеографічний атлас (Москва)» та 
«Літолого-палеогеографічний атлас (Відень)» за участю 
М.Ф. Носовського у Додатках не наведено. 
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щини (В.В. Манюк (старш.), В.В. Манюк) та ін.

Серійні видання та монографії

У процесі бібліографічного пошуку автор знайшов 26 
монографічних та не менше п’яти серійних видань за 
участю співробітників НДІ геології (Додаток 4).3 

У серійних узагальнювальних виданнях загаль-
нодержавного значення (Стратиграфія СРСР, Стра-
тиграфія УРСР), як автор та один із виконавчих ре-
дакторів, узяв участь директор НДІ геології, проф. 
М.Ф. Носовський. У відповідних томах він висвітлив 
біостратиграфію палеогену та неогену півдня Украї-
ни та Криму.

Монографії НДІ геології присвячені різним напря-
мам геології і публікувалися з початку 1930-х років. 
У цілому в 26 монографічних виданнях (включнаючи 
колективні) узяв участь 21 автор. За геологічним на-
прямом опубліковано 14 монографій, з гідрогеології 
та гідрології – п’ять, геоінформатики – чотири, геое-
кології – три. 

Аналіз фактичних матеріалів

Збірники НДІ геології та геолого-географічних фа-
культетів ДНУ виходять уже майже 90 років. Аналізу-
ючи їх зміст, можна помітити загальну зміну тематик. 

Перші видання 1920-х – 1930-х рр. в цілому більше 
спрямовані на дослідження стратиграфії, палеонтології 
та речовинного складу Донецького вугільного басейну, 
залізних руд Криворізького басейну, геології Приазов’я. 
Переважають статті описового характеру, які нерідко ма-
ють великий обсяг (кілька десятків сторінок).

У 1940-х – 1950-х рр. збірники, крім тематик публі-
кацій, що існували раніше, включають також матеріали 
з питань розширення та засвоєння Нікопольського мар-
ганцеворудного басейну (геологія, якість марганцевих 
руд, речовинний склад порід, біостратиграфія тощо). 

З початку 1960-х і до кінця 1980-х в інституті триває 
випуск періодичних тематичних видань з гідрогеоло-
гії, інженерної геології та математичного моделюван-
ня гідрогеологічних процесів, геології та рудоноснос-
ті півдня України, біостратиграфії кайнозою півдня 
України та Криму. Традиційно активно публікуються 
матеріали з геології Нікопольщини, Приазов’я, Кри-
воріжжя, кристалічних порід Придніпров’я (зокрема, 
результати петрографічних, геохімічних, металоге-
нічних досліджень), стратиграфії та палеонтології 
палеогену та неогену півдня України (складання та 
уточнення стратиграфічних шкал, результати вивчен-
ня молюсків, нанопланктону, форамініфер, остракод) 
та ін. З кінця 1960-х вугільна тематика в збірниках 
вже не є основною. Важливу частину видавницької 
діяльності НДІ геології в цей час складають публіка-
ції щодо проблем гідрогеології та інженерної геології: 
методики аналітичних розрахунків та математичного 
моделювання фільтрації у зв’язку з питаннями зро-
шення земель, прогнозування для обґрунтування гід-

ротехнічних споруд, іригаційного будування, водопо-
стачання та ін. Наприкінці 1980-х уперше з’являються 
публікації з геоекології промислових об’єктів Захід-
ного Донбасу, а також матеріали з геоінформатики.

Починаючи з 1990-х виходять «Вісники ДНУ», в 
яких публікуються матеріали з геології та географії. 
Геологічні рубрики цих видань спрямовані на геоеко-
логію, екологічну гідрогеологію та гідрологію, інже-
нерну геологію та геоінформатику. З’являється цікава 
серія публікацій щодо біомінералізації та біозбагачен-
ня комплексних руд коштовних металів Середнього 
Придніпров’я, а також марганцевих руд Нікопольщи-
ни. Традиційно публікуються матеріали зі стратигра-
фії, палеонтології та літології кайнозою і крейди. Рудна 
геологія представлена у більшості статтями про золо-
торудніродовищам та рудопрояви Середнього Придні-
пров’я. Менше публікується матеріалів щодо вугільної 
геології, четвертинної геології, заповідання геологічної 
спадщини, збагачення корисних копалин, регіональної 
геології, удосконалення геотехнічних систем тощо.

Висновки

Історія НДІ геології та його видавницької діяльно-
сті демонструє життєздатність наукового колективу у 
складні часи та його спроможність гнучко реагувати на 
потреби економіки. Це вказує на вдалу практику трива-
лого цільового державного фінансування регіональних 
державних наукових установ. Такий підхід дозволяє 
поступово формувати наукові колективи та школи, 
цілеспрямовано розвивати матеріально-технічну базу 
наукових установ і організовувати регіональні тим-
часові центри вирішення конкретних прикладних 
питань (які мають свою місцеву специфіку), а також 
фундаментальних наукових проблем. 

Звертають на себе увагу результати аналізу складу 
редколегій збірників. До 1990-х років у редколегію не 
обов’язково входили три штатні доктори наук, що є ви-
могою ВАК на нинішній час [11]. При цьому, на думку 
автора, якість опублікованих та захищених раніше мате-
ріалів не поступається сучасним. Те ж саме можна сказа-
ти про вплив на видання рейтингової системи, яка існує 
у багатьох ВНЗ із 1990-х років. У цілому, враховуючи 
прогресуючий спад виробництва в останні десятиріччя 
та економічні негаразди, можна говорити про зростан-
ня в авторів збірників таких мотиваційних акцентів, як 
бажання виконати умови захисту дисертаційних робіт 
та підвищення рейтингу фахівця та науковця. Що сто-
сується вимог останніх років до запитів на бюджетне фі-
нансування, то вони, на думку автора, можуть негативно 
відбитись на престижі більшості авторитетних вітчиз-
няних видань. Безумовно, найкращий контролер якості 
наукових робіт – це промислова діяльність та визнання 
науковим суспільством.

Зміст та структура збірників НДІ геології різних ро-
ків відрізняються. Так, фахові видання 1990-х порівняно 
з більш ранніми випусками обмежені в обсягу. Це задо-
вольняє цілу низку технічних та математичних дисци-
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плін, але, на думку автора, іноді шкодить якості геоло-
гічних публікацій, які нерідко повинні включати досить 
великі за обсягом польові та лабораторні матеріали.

Отже, відновлення випуску збірника НДІ геології 
ДНУ «Геологія та рудоносність України», який має нау-
кові та етичні традиції, з урахуванням вимог тсьогодення 
є актуальним. Автор упевнений , що думка про «золотий 
період НДІ геології у 1960-ті – 1980-ті роки» не зовсім 
відповідає дійсності. Найкраще, безумовно, попереду.
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